
Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br 
contatoqpv@gmail.com  

1 

São Judas 2021 – MEDICINA – Primeiro semestre 
 

Universidade São Judas Tadeu 
 
 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

 
Questão 01. Três peças de bronze (liga de cobre e estanho), de massa 5,95 g cada, foram 

mergulhadas em três tubos de ensaio contendo soluções de ácido clorídrico de concentrações 

iguais a 0,05 mol/L, 0,10 mol/L e 0,20 mol/L, todas a 25 ºC. 

O estanho reage com o ácido clorídrico conforme a equação 2 2Sn 2HC  SnC H .     A 

produção de gás hidrogênio foi monitorada até a dissolução completa do estanho presente nas 

amostras de bronze e os dados obtidos permitiram a construção do seguinte gráfico. 

 

 

 

a) Preencha a tabela existente no campo de Resolução e Resposta, associando as curvas I, II e III 

às concentrações de ácido clorídrico utilizadas no experimento. Considerando apenas o 

experimento representado pela curva I, esboce, no gráfico existente no campo de Resolução e 

Resposta, uma curva indicando a formação do gás hidrogênio a uma temperatura acima de 25 ºC 

para uma mesma massa de estanho. 

 

Tabela existente no campo de Resolução e Resposta: 

 

Curva Concentração de HC  (mol/L) 

I  

II  

III  
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Gráfico existente no campo de Resolução e Resposta: 

 
 

b) Considerando o volume molar dos gases, nas condições do experimento, igual a 25 L/mol, 

calcule a porcentagem de estanho presente em uma das peças de bronze utilizadas no 

experimento. 

 

Resolução: 

a) Num dado intervalo de tempo, quanto maior a concentração molar de ácido clorídrico  HC , 

maior será o volume de gás hidrogênio produzido (0,20 mol/L  HC  > 0,10 mol/L  HC  > 

 0,05 mol/L HC ). 

 

Então: 
 

Curva Concentração de HC  (mol/L) 

I 0,20 

II 0,10 

III 0,05 

 

Apesar da reação 2 2Sn 2HC  SnC H     ser exotérmica (liberar calor), com a elevação 

considerável da temperatura o número de choques entre os reagentes aumentará e favorecerá a 

formação dos produtos. O tempo necessário para que 100 mL de gás hidrogênio sejam atingidos 

diminuirá, consequentemente, a nova curva estará posicionada acima da curva I. 
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b) Cálculo da porcentagem de estanho presente em uma das peças de bronze utilizadas no 

experimento: 

2

2

máximo H

2

g

1

V

Sn 2HC

100 mL 0,1

S

L

Sn 119

1

119

 nC 1H  











 

Sn

25 L

m

Sn

Sn

0,1 L

119 g 0,1 L
m

25 L

m 0,476 g

5,95 g






100 %

0,476 g Sn

Sn

p

0,476 g 100 %
p 8 %

5,95 g


 

 

 

 

Questão 02. Uma das maneiras de se retirar CO2 da atmosfera é realizar a eletrólise desse gás. 

Essa reação pode produzir diversos compostos orgânicos, como metano, eteno, metanol e etanol. 

Duas das reações que envolvem a redução do CO2 estão equacionadas a seguir. 
 

– –
2 2 4

–
2 2 4 2

Equação I :  CO  6H O  8e CH  8OH

Equação II :  2CO  12H   12e C H  4H O

   

   
  

 

a) Escreva a fórmula estrutural do hidrocarboneto insaturado produzido na equação II. Calcule a 

variação do número de oxidação do carbono ocorrida nessa equação. 

 

b) Admitindo a temperatura do sistema igual a 25 ºC e considerando que na redução do CO2 para 

a produção de CH4 (equação I), em 1 litro de solução, percorre uma carga elétrica equivalente a 

–310 F,  calcule o pH da solução resultante. 
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Resolução: 

a) Fórmula estrutural do hidrocarboneto insaturado (Eteno) produzido na equação II  2 4C H :  

C C

H

H H

H

 

 

Cálculo da variação do número de oxidação do carbono ocorrida na equação II: 

 
–

2

4 2 2 2 2 1 1 1 1

Redução4 2

2 C O O  12H   12e C C H H H H  4H O

Variação : 4 2

C 6e C

2 ( 4)

6 6

Δ

Δ Δ



        

  

   

  

 

   

   

 

 

Cálculo do pH da solução resultante: 

– –
2 2 4CO  6H O  8e CH  8OH

8 F

Em 1 L :

   

3

8 mol

10 F
–

–

–

OH

3

OH

3

OH

3 1

3

n

10 F 8 mol
n

8 F

n 10 mol

OH 10 mol L

pOH log OH pOH log10

pOH 3

pH pOH 14 pH 3 14

pH 14 3 11

pH 11





  

 






   
 

     
 



    

  



 

 

Questão 03. Bebidas contendo etanol (C2H6O) podem ser adulteradas durante o processo de 

produção, como no caso do vinho, em que parte da glicose (C6H12O6) fermentada vem da cana-de-

açúcar e não da uva. Essa adulteração pode ser detectada por meio da medição do teor de isótopos 

de 13C presentes no etanol e no CO2 produzidos na fermentação, que deve ser maior na glicose da 

uva do que na glicose da cana-de-açúcar. O carbono absorvido pelas plantas vem do ar, sob a 

forma de CO2, e a uva absorve mais desse gás contendo o isótopo 13C do que a cana-de-açúcar. 

 

a) Determine o número total de nêutrons existentes em uma molécula de gás carbônico formada 

pelos isótopos 13C e 16O. 

Classifique a molécula de CO2 em relação à sua geometria. 
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b) Escreva a equação balanceada que representa a reação de fermentação da glicose. 

Considerando que um vinho tem densidade igual a 1 g/mL e teor alcoólico igual a 9,2 %, calcule a 

concentração, em mol/L, de etanol nesse vinho. 

 

Resolução: 

a) Determinação do número total de nêutrons existentes em uma molécula de gás carbônico 

formada pelos isótopos 13C e 16º: 

13
6

16
8

13 16 16
6 8 8

2

total

total

C
C Z 6

7n

O
O Z 8

8n

C O O
CO :

7n 8n 8n

n 7n 8n 8n 23n

n 23 nêutrons





  

  

  

   
     
     
     

   



 

 

Classificação da molécula de CO2 em relação à sua geometria: linear. 

C: faz quatro ligações covalentes. 

O: faz duas ligações covalentes. 

O C O  

 

b) De acordo com o texto do enunciado, etanol (C2H6O) e CO2 (gás carbônico) são produzidos na 

fermentação. 

Equação balanceada que representa a reação de fermentação da glicose: 

6 12 6 2 2 61C H O 2CO 2C H O    

 

Cálculo da concentração, em mol/L, de etanol nesse vinho: 

 

 

 

 

2 6

2 6

2 6

1
C H O

1 1

2 6 C H O

1 1
2 6

1

2 6 1

2 6

C H O 2 12 6 1 1 16 46

M 46 g mol

d 1 g mL 1000 g L

9,2
9,2 % 0,092

100

C H O M d

C H O 46 g mol 0,092 1000 g L

0,092 1000 g L
C H O

46 g mol

C H O 2,0 mol/L

τ

τ



 

 





      

 

   

  

  

    

 





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Questão 04. Em uma aula de laboratório, o professor solicitou aos alunos que realizassem a 

separação de uma mistura heterogênea constituída por três sólidos: sulfato de cobre (II) 

pentaidratado, enxofre e grafite. Para isso, colocou à disposição dos estudantes os solventes 

incolores água e dissulfeto de carbono, e informou que o grafite não é solúvel em nenhum deles. 

As imagens apresentam os componentes das misturas e a sequência de procedimentos que os 

alunos deveriam realizar. 

 

 

(br.pinterest.com) 

 

a) Quais procedimentos de separação são iguais entre si? Admitindo que não houve aquecimento 

da solução, cite o nome do procedimento 2. 

 

b) Considerando que as soluções assumem as colorações de seus solutos, cite as cores das 

soluções 1 e 2. 

 

Resolução: 

a) Procedimentos de separação são iguais entre si: 2 e 4. 

Nome do procedimento 2: evaporação. 
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b) Cor da solução 1 (sulfato de cobre (II) pentaidratado ( 4 2CuSO 5H O)  e água): azul. 

Cor da solução 2 (enxofre (S) e dissulfeto de carbono (CS2)): amarela. 

 

 

Dados: 

 


